EXERCICE Il - La quéte du GRAVE

L'histoire de la contrebasse remonte & la creation de la famille des violons au
¥WI"™ gigcle en Italie. La recherche d'instruments 4 cordes avec ce timbre
particulier mais capable de jouer desnotes plus graves a canduit a [élaboration
de |a contrebasse puis de l'octobasse. En 2010 'atelier de lutherie de Mirecourt
de J.J. Pages a reproduit a l'dentique 'octobasse.

L'abjectif de cet exercice est de répondre au probleme gue se pose le luthier
comment peut-il produire des notes de plus en plus graves avec linstrument
gqu'il fabrigue, l'octobasse ¢

Four répondre aux guestions suivantes, vousvous aiderez des documents 1 a3 page 10.

Résolution de probléme

(Questions préalables
+ Donner la relation liant la fréquence fdu mode de vibration fandamental, |a longueur de la corde L et

o . . v 1T
|a célérité v de I'onde sur |a corde. Montrer que cette relation peut s'écnire - f= E-J& .

o Le son le plus grave de la contrebasse jouant & vide est un mip. La longueur de la corde émettant
cette note vaut Ly= 1,05 m. On souhate canstruire une octobasse quipuisse emettre la note do.y.
En faisant I'hypothese que 'octobasse possede une corde de méme masse lingigue et de méme
tension que la corde & mip » de la contrebasse, que peuton dire de la longueur de la corde Ly de
l'octabasse nécessaire pour émettre la note dog. A quelle difficulté se trouve confronté le luthier ?

Probleme

En g'affranchizzant de Ihypothése précédente, quele(s) solution(s) technique(s) le luthier peut-il proposer
pour que, en respectant le cahier des charges (document 3), une méme corde de l'octobasse puisse emettre
un do.g et aussiunrég ?

Remarques.
L'analyse des donhges aina que la démarche suivie sont évalvées et necessitent d'étre correctement

prasentaées. Les calculs numeriques seront menés a lelr fefme avec rigue .




Document 1. Quelques informations

Une corde de longueur Lvibrant dans son mode fandamental vérifie [a relation
.f_=;:l avec A: longueur d'onde de la vibration de la corde.

La célérité vde l'onde surla corde est lige a la tension Timposée a la corde et 4 sa masse linéigue ppar la
relation :

v:_,lg avec TenMetyen kg.m'1

Le domaine du spectre audible pour 'homme va de 20 Hz 4 20 kHz.

Document 2. Fréquences de quelques notes dans la gamme tempérée

Fréguences des notes (Hz)
Muméro d'octave -1 0 1
da (ut) 16 3 327 Ba 4
re 158 3 36,7 734
mi 205 412 g2 4
fa 218 436 -
sal 245 430 830
la 27 h 5510 110
gi 308 61,7 123
Les cardes d'un instrument sont nommees d'aprés la note gu'elles
émettent dans le mode fondamental, quand elles sont pincées &
vide,

Document 3. Cahier des charges de l'octobasse d'aprés le luthier

L'octobasse posséde 3 cordes jouant respectivernent les notes doy, soly et dog et sa taille est d'environ
4 m. La longueur des cordes est de 218 m (longueur 4 vide). Linstrurment est si grand gue le musicien doit
monter sur un escabeau pour frotter les cordes avec un archer. Le musicien peut manipuler, a laide de
manettes, sept doigts metallique s qui réduisent la longueur des cordes pour jouer les différentes notes.

doigts métalliques

manettes




